

郑州“专拍哥”3年曝光违规公车千辆

坦言很孤独也很幸福，会继续坚持下去

据 新浪网

此大侠，名扬于网络，闻达于庙堂，传说于江湖。他真名吕建福，46岁，博客名“垃圾耙子”，网络称“专拍哥”。

自2007年，他和公车私用较上劲，3年共曝光违规公车1000多辆。在“相关部门”公权监督乏力的当下，吕建福就好像是那个戳穿“皇帝新装”的小男孩。



“专拍哥”吕建福在郑州火车站拍摄违规公车。

▶▶特写 “专拍哥”“十一”不休息

记者联系采访吕建福时，电话那头一片嘈杂，“我在火车站呢。”他说。

10月7日下午3点，郑州火车站，吕建福拎着他的“索尼190P”摄像机正在转悠。

他的主要活动区域是北出站口金阳光大酒店门前的一片场地。“这儿的特权车和

公车私用现象最多。”这是吕建福的经验，车身的“喷涂”暴露着这些车的身份，而有些公车停在这一“交通中枢”，用不了20秒，路面就会堵得不可开交，交警撵都撵不走。

从10月5日开始，吕建福一连在这儿晃悠了3天，拍到不少“料”。黄金周他一天都没

休息，前4天，他的目的地主要是郑州各大商场，“放假前几天，公车私用外出购物的多；后几天，到火车站接送‘旅游团’的多”。

这个喜欢穿着摄影背心、兜里鼓鼓囊囊、眼睛布满血丝、眉头“拧巴”在一起的男人，对违规公车很敏感。

▶▶抓拍 “专拍哥”“十一”拍到“活雷锋”

很快，吕建福就发现了目标，一辆车牌号为“豫OD263警”的依维柯警车被他“收录”在摄像机里。“你怎么判断是公车私用还是执行公务呢？”记者很好奇。“这个简单。”吕建福说，按规定公车假期一般都该封存，当然也有值班车辆。“拿这辆‘豫OD’牌照的车来说，车窗都封有铁栏杆，应该是监狱系统运输车辆，这个时候出现在火车站不大合常理。公车私用，一般接送老人、妇女、小孩，不穿制服，很容易

易辨别”。

5分钟后，吕建福的话得到印证，一帮男男女女拉着旅行箱走出车站，香蕉、方便面还没被“消灭完”，旅行箱被放上警车；似乎车上还不够坐，不一会儿，一辆车牌号为“豫OD916警”的轿车也开过来接人。

“昨天我还拍到一个‘活雷锋’呢。”吕建福打开摄像机，给记者看6日他拍的“料”。

一辆车牌号为“豫H2935警”的警车，

来送俩学生模样的女孩。这辆车刚到车站就被吕建福“逮”到了，司机辩称，开车到一个路口，碰到俩女孩招手，说火车快晚点了，就把她们捎来了，权当“学雷锋”了。俩女孩在一侧也帮着“圆谎”。

“谎言咋能掩盖真相？他们口音都一样，一辆焦作牌照的警车不远百里跑到郑州火车站，专门巧遇火车就要晚点的俩焦作女孩，这种精神确实比雷锋还雷锋。”吕建福说。

▶▶初衷 “我就看不惯他们这么牛、这么横”

吕建福这个“十一”黄金周战果颇丰，违规公车被他“逮”住20多辆，他准备整理整理就放在自己的博客上。

他的博客名叫“垃圾耙子”，在网络江湖鼎鼎大名，他的“公车私用”视频已被播放过逾1400万次，网站管理员专门给了个闪亮的“红心”——千万人气。

原本喜欢拍风光照的吕建福，怎么突然转行跟公车较劲儿呢？

吕建福直言：“他们太欺负人了，谁要是能开上公车，挂上一个牛一点儿的牌照，马

路就像容不下他们一样。交通法规、红绿灯、行人车辆，就连交警也不放在眼里。我就看不惯他们这么牛、这么横！”

吕建福和违规公车过招的第一个回合是在2007年。那是在东太康路，他看到一辆奥迪公车在跟一条路上的车顶牛，那条路是单行道，奥迪竟然逆行，结果把路给堵了，大家打电话喊交警过来。“车里的人牛得很，交警让他把车倒倒，给大家让条道。那人竟然说，他的车没倒挡，不知道咋倒。结果没办法呀，几辆公交车

等不及，只好从其他地方绕行，车上那么多群众又气又恨。凭什么他们开个公车，就可以欺负人？”

从那以后，吕建福就和违规公车较上劲儿了。而这件事被他拍下来放到了网易论坛上，当事人单位领导看到了，作了处理，据说当事人被辞退了。

这让吕建福受到了很大鼓舞，他觉得这事儿带着“快意恩仇”的正义感，得劲儿！从此，吕建福的镜头就从田园风光转向违规公车了。

▶▶总结

越嚣张的牛人其实越胆小

3年来，吕建福共拍了上千辆违规公车。他是电视台的DV通讯员，有的送到电视台播了，有的就放在自己的博客或论坛上。

为此，他得罪了不少人，其中相当一部分是有权有势的。对他而言，“打击报复”是常事儿，遭遇围攻、摄像机被摔、辱骂更是家常便饭。“他们牛呀，说要弄死我，弄死我全家，还有人打电话骂我，脏得很，我都快被骂哭了。”

但吕建福生就个拗脾气，说：“你能管住当地的媒体不是？那网络你能管住不？我的博客你能管住不？我往上边一放，这些人没有不慌的，有的还痛哭流涕地找来说情。”

吕建福心爱的“索尼190P”伤痕累累，被摔过N回，目镜中间有条长长的裂缝，这是几个月前一个派出所副所长的“杰作”。

吕建福说，他拍违规公车，从来不偷偷摸摸，总是正光明迎上去，“怕他们干啥，咱得行得正坐得端，违法违规的是他们”。

推推搡搡、骂骂咧咧是他经常遇到的，但也仅此而已。吕建福总结：越嚣张的牛人，其实越胆小，“咋呼呼吓唬人，其实都是纸老虎”。

■对话“专拍哥”

我就是
那个敢捅“窗户纸”的人

记者：拍了这么多违规公车，你最得意的是哪个？

吕建福：去年12月，在郑州火车站郑州大酒店地下停车场，一辆挂特许通行证的奥迪A6车主不仅不缴停车费，还要牛气，惹了众怒，我拍摄时还把我的摄像机给摔了。我把视频放到网上，《郑州最牛特权车》轰动一时，那几个牛人被网友冠以“嚣张大脸OK女”、“暴力鸟语哥”、“怒气短发妹”，可算是出名了。后来，这辆车还遭“人肉”，不到俩月竟然有7条违规记录，再后来我听说这辆车被处理了。

记者：公车违章、公车私用谁都知道是错的，不过大家似乎都习惯了。

吕建福：是呀，所以必须有人站出来制止他们。公车私用就是一层窗户纸，大家都想知道却不说破，而我就是那个敢捅“窗户纸”的人。

记者：你的“同行”多吗？

吕建福：我有个QQ群，里面三四百个都是拍公车的，可那是全国各地的。在河南，专门拍这个的也就不到10个人吧。其他的都是隐匿在网上，似乎只有我一个不小心冲到了前台。

记者：你孤独吗？

吕建福：我很孤独。

记者：你幸福吗？

吕建福：我很幸福。

记者：幸福从哪里来？

吕建福：谁都知道，这是个不好干的事儿，我拔掉一根硬刺，挤掉一个脓疮，我就很快乐。

记者：你会继续坚持下去吗？

吕建福：我博客上的签名是这样：我是一头不知疲惫的驴，为了一个目标，一直在行走。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。